

Слава советскому народу-победителю!



НАШ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



ГОЛОС

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ТАМБОВСКОГО ОБЛАСТНОГО ОТДЕЛЕНИЯ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Издается с июля 1997 года

16+

№ 17 (1379)

2 мая 2024 года, четверг

Уважаемые товарищи! Областной Комитет Тамбовского отделения КПРФ поздравляет вас с праздником Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 годов!



Сегодня мы отмечаем очередную годовщину этого эпохального события, когда в пригороде Берлина Карлсхорсте был подписан акт о безоговорочной капитуляции фашистской Германии и её вооружённых сил. 9 мая – это день, когда окончательно была поставлена точка в череде ужасных преступлений против мира и человечности, совершённых нацистами. День, когда люди всей земли радовались избавлению от фашистских зверств, геноцида, рабства и их угрозы. Это день, когда весь мир преклонился перед Союзом Советских Социалистических Республик, его победоносной армией, всем советским народом, вынесшим на своих плечах бесчисленные тяготы и ужасы войны.

Четыре долгих года люди всей планеты, затаив дыхание, пристально следили за грандиозной битвой, разворачивавшейся на полях сражений, где подвергшийся вероломному нападению Советский Союз героически противостоял фашистской армаде, включившей в себя большую часть покорённой Европы и весь её военно-промышленный и экономический потенциал. Этот ударный кулак мировой буржуазии должен был разгромить первую в мире страну победившего социализма – страну Союза Советов, остававшуюся единственным препятствием, не позволяющим реализовать планы глобального капитала по порабощению и расчеловечиванию народов Земли. Впервые эти гибельные планы, поставленные мизантропами во всемирный порядок дня, были сорваны В.И. Лениным и большевиками в октябре 1917 года. Именно поэтому с такой бешеной ненавистью обрушились враги на нашу социалистическую Россию в июне 1941 года. Именно поэтому до сих пор их последователи так ненавидят великих вождей всего прогрессивного человечества – В.И. Ленина и И.В. Сталина, а так-

же всё наследие большевистской мысли, одержавшей целый ряд побед над ними в открытых и неравных боях.

Полным крахом обернулись чудовищные проекты и в годы Великой Отечественной, разбившись о волю, стойкость, мужество, самоотверженность советского человека, ведомого на защиту социалистической Родины Коммунистической партией и советским правительством, И.В. Сталиным. Никакие беды, лишения, фашистский террор и зверства не сломили его, ибо не было и нет в мире такой силы, которая могла бы победить людей, осознающих своё человеческое достоинство и глубокий священный смысл таких понятий, как свобода, равенство и братство, впервые дарованных большевиками и советской властью, за которые вновь пришлось сражаться ради светлого будущего грядущих поколений.

Советский народ не просто выстоял – он победил, продемонстрировав и доказав всему миру бесконечную прочность и несокрушимость монолитной политической и социальной системы, основанной и действующей на самых передовых принципах и идеях человечества – идеях марксизма-ленинизма, ставших былью и претворившихся в справедливый строй и мощь Советской Страны, основанной неспасаемой волей Ленина и борьбой трудящихся старой России.

Триумф победы советского народа в самой страшной войне в истории мира стал триумфом всего прогрессивного человечества, избавленного от ужасов фашизма и смерти силой русского оружия. Люди всей планеты воочию убедились в прогрессивности советской социалистической системы и твёрдо знали – пока она существует и стоит на страже мира, повторение ужасов войны невозможно, и мирные народы могут спать спокойно. Именно поэтому столь восторженно встречали этот победный день люди раз-

ных стран и народов, именно поэтому они были столь благодарны нашим великим воинам-освободителям, именно поэтому без малого полмира выбрали для себя путь социализма и народной демократии – путь мирного развития, справедливости, свободы и добра!

Победный май 1945 года навсегда останется эпохальным событием всех времён и народов, обеспечившим дальнейшее существование человеческого общества и человеческой цивилизации. Он стал продолжением Октября 1917-го и стал возможен лишь благодаря прогрессивной деятельности В.И. Ленина и партии большевиков, образованию Советской России, социалистическому развитию и грандиозным свершениям первых пятилеток, созданию Красной Армии и Флота, руководству И.В. Сталина и Коммунистической партии, твёрдости и подвигу всего советского народа, проявленных в годы мирного строительства и военного лихолетья!

9 мая 1945 года – День Победы советского народа в войне с немецко-фашистскими захватчиками – навечно останется символом всех достижений, завоеваний и побед советского народа, прогрессивных сил социализма над мраком и ужасом старого мира рабства и эксплуатации, гнёта и геноцида целых народов ради прибыли капиталистов. Что бы ни происходило сегодня и в будущем, этот факт останется неизменным навсегда, и, как маяк в бушующем штормовом море губительного капитализма, наш День Победы будет гореть ярким светом нового справедливого мира, уже существовавшего в истории человечества. И человечество к нему обязательно вернётся!

**С праздником,
уважаемые товарищи!
С Днём Великой Победы!**

«Красная Армия фактически оказалась армией-освободительницей Европы и половины мира в том смысле, что без этой армии и без тех безграничных жертв, благодаря которым русский народ поддержал её, освобождение от жестокого ярма нацизма было бы просто невозможно».

Американская газета
«Нью-Йорк геральд трибюн»,
1945

«Генерал де Голль прав: взятие русскими Берлина – величайшая победа в этой войне. Ничто уже не может быть более великим, коль скоро пала столица Гитлера, после чего должен последовать распад и крушение империи».

Для всех союзников по войне падение Берлина – огромный триумф, знаменующий полную победу. Но прежде всего это триумф Красной Армии. Ведь ей пришлось преодолеть самый длинный путь, начавшийся у Сталинграда и на Северном Кавказе. Но она тем не менее успела прийти первой и в Берлин, и в Вену.

Русские показали всему миру, что современные города, на защиту которых становятся смелые, свободолюбивые люди, готовые скорее погибнуть, чем сдаться, могут стать неприступными даже для армии, которая в своё время считалась сильнейшей в мире. Гитлер мог увидеть Москву в бинокль, но ему так и не представилась возможность провести парад на Красной площади. Ленинград был тяжело ранен, но он не сдался, несмотря на то, что два с половиной года длилась блокада. Битва за Сталинград продолжалась более пяти месяцев. Немцы захватили девять десятых города, превращённого в руины. Но солдаты Красной Армии продолжали сражаться на оставшейся в их распоряжении десятой части – с трёх сторон у них были немцы, а за спиной – Волга. И тем не менее они победили.

Битва за Берлин – последнее крупное сражение этой войны. И его выиграла Красная Армия!»

Шведская газета «Ню даг», 1945

«Он (советский воин) сражается с ясным пониманием того, что фашизм несёт людям жестокость, войну, притеснения. Он убеждён, что политический строй России открывает перед ним перспективы. Он чувствует своё идейное превосходство и с презрением отвергает чуждые ему лозунги нацистской пропаганды. Можно сказать, что, с точки зрения морально-психологической крепости, он намного превосходит тех солдат, которых Гитлер послал завоёвывать «жизненное пространство»».

Американская военная газета

«Арми таймс», 1945

«Пожар, зажжённый в Берлине, пожар, который Германия раздула в Европе, повернулся туда, где он был организован, а жалкие остатки прежней надменной германской армии, которая выступила из Берлина в поход, неся смерть, насилие и разорение многим странам, теперь вынуждены отступить из своей обречённой столицы».

Американская газета

«Нью-Йорк таймс», 1945

Адрес сайта Тамбовского ОК КПРФ: КПРФ-ТАМБОВ.РФ

Всё для победы!

Не ослабевает помощь бойцам СВО со стороны гражданского населения. Так, жители Петровского района на регулярной основе передают гуманитарный груз на фронт своим сражающимся землякам и не только. Неутомимым организатором сбора средств, закупок и доставки груза выступает первый секретарь Петровского райкома КПРФ Александр КОРАБЛИН. И надо отметить, у него здорово получается.

Александр очень внимательно относится ко всем просьбам, поступающим от бойцов, и с максимальной отдачей старается их выполнить. Жители района охотно помогают ему в этом, перечисляя средства, передавая продукты и нужные в полевых условиях вещи. Сам Кораблин очень скрупулёзно отчитывается за каждый полученный от народа рубль. Люди это видят и ценят и всегда откликаются на его очередной призыв помочь участникам СВО.

За два года Александр много раз выезжал с гуманитаркой к фронту, туда, где базируется тамбовская военная часть. А последние поездки были в нашей области – сейчас формируются новые подразделения. Помочь им подготовиться к новому месту дислокации, снабдить всем необходимым, чтобы облегчить ратный труд и полевую жизнь ребят, коммунист Кораблин считает своим священным долгом. Так, бойцам для обустройства места базирования были закуплены и переданы инструменты, сварочные аппараты, электроды, газовые баллончики, прочие строительные расходники, провода, а

также мобильные телефоны для связи и планшет для работы с дронами.

Но на этом Александр не успокаивается. Вместе с землячкой **Натальей Богдановой** они решили организовать мастерские по плетению маскировочных сетей. Решили и сделали. Пригласили к работе женщин из сёл Песковатка и Крутое, заказали станки, закупили сети и материал, и работа закипела! И теперь эти две мастерские, которыми заведуют **Ирина Ненахова** (с. Песковатка) и **Наталья Богданова** и **Ольга Горлова** (с. Крутое), делают особые сети, которые очень нравятся бойцам. Технология разработана своя – они не вплетают длинную ленту в клеточки сети, а привязывают короткую ленточку в каждое перекрестье нитей. Работа затратная по времени, но зато и сеть получается более надёжной.

Одновременно первый секретарь райкома КПРФ налаживает сотрудничество с группой «Полевая кухня «Васильева и К»» из г. Мичуринска. Этот женский коллектив вот уже больше года готовит сухие супы, каши, травяные чаи, ранозаживляющие мази и прочую про-



дукцию для фронта. Кораблин помогает девочкам с продуктами – забирает у населения избытки овощей, закупает мясо, а мастерицы выделяют ему часть своей продукции, которая затем поступает бойцам с Тамбовщины «за ленточку». Совсем недавно Александр закупил и отправил на переработку 100 кг свинины и 100 кг куриного мяса.

Об этой мичуринской «Полевой кухне» стоит рассказать особо. Руководит ею **Ирина Васильева**. Уже год она вместе с единомышленниками готовит и самостоятельно отвозит сублимированную продукцию для участников СВО. В меню для бойцов множество разных видов сухих вторых блюд, например, гречка с печенюшкой или картошка с мясом, а также супы на любой вкус. Сейчас на полевой кухне трудятся порядка 100 женщин. За год ассортимент продукции расширился до 37 видов, включая первые, вто-

рые блюда, салаты и даже сладкое. А всего за это время «пчёлки», как они себя называют, изготовили 184 421 единицу продукции. Овощерезки, сушилки, автоклавы, мясорубки и прочие приборы работают почти не переставая. За год женщинами переработано около 4,55 т мясной продукции и 63 т овощей, был «съеден» не один пуд соли, а именно 144 кг! Кроме того, ими было изготовлено больше 6 тысяч штук сухого душа, но на данный момент это производство приостановлено.

Остаётся ещё сообщить, что женщины не отказываются от любой помощи от населения и с удовольствием принимают крупы, овощи, мясо, орехи и прочие продукты в переработку.

Так все вместе – бойцы «за ленточкой» и гражданское население в тылу – делают всё возможное, чтобы приблизить так нужную нам всем победу в СВО.

Запустили новое производство

На базе Первомайского райкома КПРФ по инициативе коммуниста Вадима Вьюшкина в своё время было организовано плетение маскировочных сетей

Со временем объём их производства потребовал новых, более просторных, помещений, так как желающих внести свой вклад в дело СВО становилось всё больше. Так появился центр гуманитарной помощи «Сердца Победы».

Работа в центре поставлена на поток. Мастерская работает ежедневно, без выходных. Недавно был поставлен очередной рекорд – 28 маскировочных сетей за 2 дня. Заявки на них поступают постоянно. Ежедневно уходят на передовую не только сети, но и продукты, медикаменты и прочие весьма нужные предметы и вещи.

С начала апреля была запущена линия по производству эвакуационной стропы. Пошив опытного образца взял на себя сам Вадим. Он говорит, что должен личным примером показать, что и этот заказ будет выполнен профессионально, ведь от качества стропы зависят человеческие жизни. Пока сшито несколько экземпляров, их апробация на прочность успешно проведена.

По словам В. Вьюшкина, в день центр может сшить около 15 эвакуационных строп. Тем временем центр развивается. Недавно здесь заработали курсы по тактической медицине, где овладевают умениями не только оказания первой медицинской помощи, но и специфическими, связанными с ранениями при проведении боевых действий.

Работа центра «Сердца Победы» отмечена благодарственными письмами командования 136-й отдельной гвардейской мотострелковой Уманско-Берлинской Краснознамённой орденов Суворова, Кутузова и Богдана Хмельницкого бригады и командования танковой роты одной из воинских частей.

Тамбовский обком постоянно держит в поле зрения работу коммунистов по организации помощи и поддержки тех, кто выполняет боевые задачи в зоне проведения СВО.



Докатились: изображение монумента «Родина-мать зовёт!» не народное достояние

Новость, которая просто ошеломляет: оказывается, изображение монумента «Родина-мать зовёт!» как произведение искусства стало объектом авторских прав частного лица.

Но обо всём по порядку. Как вы знаете, уважаемые читатели, памятник «Родина-мать зовёт!» на Мамаевом кургане давно стал символом города-героя Сталинграда. Да и одним из главных символов Сталинградской битвы и Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Также изображение данного монумента присутствует на флаге и гербе Волгоградской области.

Как стало известно из СМИ, суд передал права на использование изображения монумента «Родина-мать зовёт!» внуку скульптора Евгения Вучетича – также Евгению Вучетичу. Теперь за использование знаменитого изображения придётся заплатить ассоциации «УПРАВИС», с которой у наследника договор. То есть использовать изображение монумента «Родина-мать зовёт!» без согласования нельзя. А если кто захочет использовать изображение в коммерческих целях, например, изготовить сувенирную кружку, майку или магнитик, в их стоимость будет внесён и процент на авторские отчисления в пользу потомка.

Ранее все права принадлежали музею-заповеднику «Сталинградская битва». Являясь владельцем изображения скульптуры, музей подходил к этому вопросу гибко: плата взималась, только если речь шла о продукции коммерческого назначения. И нельзя забывать, что государство в лице музея отвечает за сохранность всего комплекса «Мамаев курган», куда входит и статуя «Родина-мать», а также круглогодично содержит мемориал в надлежащем состоянии.

Напомним, что весь мемориальный комплекс «Героям Сталинградской битвы» на Мамаевом кургане был открыт в 1967 году и является объектом культурного наследия федерального значения. Распоряжением Правительства РФ скульптура «Родина-мать зовёт!» в 2016 году отнесена к особо ценным объектам культурного наследия.

Поэтому новость про переход авторских прав к частнику вызвала широкий общественный резонанс и возмущение многих жителей Волгограда и всей России.

Приведём лишь некоторые комментарии из социальных сетей: «Абсурд, конечно! Он же не на свои деньги возводил её. Это не частная собственность!» «Его дед выполнял государственный заказ за деньги. Здесь не его земля. Не за его деньги возводился мемориал – все предприятия Волгограда были задействованы в его создании. Меч, к примеру, изготавливали на заводе имени Петрова, в цеху, где работал мой отец». «Понятно, что внук скульптора [нехороший человек], но кто в суде посчитал эту идею разумной?» «Разрешение должны брать не у частного лица, а у административных органов. Не может изображение памятника (который был создан ещё в СССР) принадлежать частнику». «Пусть тогда платит за аренду земли, на которой скульптура стоит в центре города. Пусть реставрирует её за свой счёт!» «Я считаю, что символ величия духа, стойкости и героизма советского народа и его Красной Армии в Сталинградской битве не должен быть объектом авторских прав частного лица! Да и вообще, имеет ли моральное право внук Вучетича зарабатывать деньги на одном из символов нашей Великой Победы 1945 года?!»

Мы убеждены, что право на использование изображения монумента «Родина-мать зовёт!» должно находиться в руках государства в лице музея-заповедника «Сталинградская битва», как это и было раньше. И очень беспокоит сама тенденция к тому, что контроль над символами воинской славы уходит от государства в частные руки. Капитализм, как говорится, добрался и сюда... Так может прийти и до того, что и саму Победу 1945 года приватизируют...

Правильно отметить юбилей Победы

В сентябре 2023 года под председательством Президента РФ В. Путина в режиме видеоконференции состоялось заседание российского организационного комитета «Победа». В ходе заседания, в частности, Путин заявил следующее: «Приближается 80-летие Великой Победы. Эту дату мы обязаны отметить не просто ярко, торжественно. Главная задача – наполнить все мероприятия глубоким содержанием, и готовить их нужно уже сейчас».

Президент отметил, что сегодня гриф секретности снят со многих дел, хранящихся в ФСБ и Минобороны, и они должны быть доступны для граждан, ведь подлинные документы – это самые убедительные аргументы в борьбе с искажениями истории Второй мировой войны, осуществляемыми Западом.

Ну что ж, наверное, очень хорошо, что наш гарант уже за полтора года до наступления круглой даты озаботился проведением на высочайшем уровне празднования Победы. И, конечно же, правильно он говорит о том, что надо дать достойный ответ на Западе тем, «кто сегодня воюет с прошлым, осознанно – в угоду политической конъюнктуре сегодняшнего дня, часто личным амбициям – перевирает историю».

Однако, несмотря на все эти правильные слова, у людей, которые с большим уважением относятся к советскому периоду истории, возникает ряд вопросов.

Первое. Если празднование Дня Победы 9 мая проходит без упоминания имени Верховного Главнокомандующего Генералиссимуса Сталина – это разве не противоречит исторической правде? Также не упоминаются и имена выдающихся советских маршалов. Разве это происходит не в угоду политической конъюнктуре сегодняшнего дня?

Хотим особо подчеркнуть, что в годы Великой Отечественной Иосиф Виссарионович Сталин занимал одновременно шесть ключевых постов: он был секретарём ЦК ВКП(б), председателем Государственного комитета обороны (ГКО), председателем Ставки Верховного Главнокомандования, наркомом обороны, Верховным Главнокомандующим всеми Вооружёнными силами СССР и председателем Совета народных комиссаров. И после всего этого умалчивать имя Сталина во время празднования Дня Победы?! Замалчивать имя человека, который в годы Великой Отечественной войны взял на себя весь груз ответственности за судьбу Советского Союза и советского народа?! На наш взгляд, факт замалчивания роли товарища Сталина в Великой Отечественной просто возмутителен!

Второй вопрос к нашим верхам. Ежегодная драпировка Мавзолея В.И. Ленина на Красной площади к Дню Победы разве не является искажением исторической правды о Великой Отечественной войне? Ведь штандарты поверженной нацистской Германии советские солдаты во время исторического парада 24 июня 1945 года бросали не куда-нибудь, а именно к подножию Мавзолея Ленина! Разве драпировка Мавзолея Ленина на Красной площади не делается осознанно – в угоду политической конъюнктуре сегодняшнего дня?

Предположим, что и на 79-ю и 80-ю годовщину Великой Победы советского народа в Великой Отечественной войне вместо слова «советский» мы вновь услышим такие обезличенные словосочетания, как «наш народ», «мы победили», а слова «Советский Союз» или «СССР» будут заменены таким же нейтральным – «наша страна». В общем, скорее всего мы снова увидим подмену слов и смыслов.

Складывается впечатление, что мы с вами наблюдаем хитрую попытку современной российской капиталистической системы и её господствующего класса, образно говоря, «приватизировать» Победу советского народа 1945 года без упоминания этого самого советского народа и огромной роли в Победе идеологической составляющей. Ведь по большому счёту Победа в Великой Отечественной войне стала прежде всего победой советского общественного строя!

Думается, все граждане, знающие и чтящие свою историю, помнят, что Победу в Великой Отечественной войне одержали именно советский народ, именно Рабоче-Крестьянская Красная Армия и именно под руководством Коммунистической партии и И.В. Сталина.

А вот современная капиталистическая система России с её совершенно иными, нежели советские, идеологическими ценностями, на наш взгляд, не имеет к героическому подвигу тех военных лет никакого отношения.

И в заключение ещё раз хотим подчеркнуть: это, конечно же, замечательно, что президент поставил задачу отметить 80-ю годовщину Победы особенно ярко и торжественно.

Однако если наши верхи выступают против искажения истории Второй мировой войны, борются за историческую правду, то прежде всего сами должны придерживаться её: День Победы должны праздновать только под советской символикой, с портретами Генералиссимуса Сталина и других прославленных советских маршалов тех лет и, конечно же, не скрывать под раскрашенной фанерой Мавзолей Ленина.

Открытое обращение к Президенту Российской Федерации В.В. Путину

Уважаемый Владимир Владимирович! День Победы – великая и священная для нашего народа дата. Она на века стала символом мужества, стойкости, сплочённости наших предков. Подвиг Красной Армии и советского народа в годы Великой Отечественной войны оставил человечество в шаге от пропасти. Великая Победа 1945-го принесла народам мир и защитила независимость нашей Родины.

Победа СССР не была «стечением обстоятельств». Триумф нашей страны подготовило её предшествующее развитие. Идущие в атаку солдаты, женщины на пашне, старики и подростки у станков защищали свою Советскую Отчизну. Наши отцы и деды знали, что борьба идёт за истинную свободу, за правду и справедливость. Они верили, что города и сёла, заводы и фабрики, школы и музеи будут восстановлены из руин и продолжат служить им и их детям.

9 мая 1945 года – закономерное продолжение Великой Октябрьской социалистической революции. Это итог национальной политики большевиков во главе с В.И. Лениным, сплотивших народы страны в дружную семью – СССР. Броню Победы выковали достижения советской власти во главе с Коммунистической партией: индустриализация, коллективизация, культурная революция. С этой броней металла и силой человеческих душ не справилась фашистская орда, опиравшаяся на потенциал почти всей Европы.

У нашей Великой Победы много символов. Закопчённые стены Брестской крепости. Призыв политика Клочкова: «Велика Россия, а отступать некуда – позади Москва». Самопожертвование Зои Космодемьянской и Александра Матросова. Красный стяг над поверженным рейхстагом.

Особое явление – Мавзолей Ленина. С ним связаны ключевые события Великой Отечественной. Он помнит парад стойкости и мужества 7 ноября 1941 года. К его стенам на Параде Победы 1945 года были брошены штандарты разгромленных гитлеровских полчищ. Уже это должно на вечные времена защитить Мавзолей от любых нападков и поползновений. И главное, здесь покоится человек, чьим гением было построено государство и создан общественный строй, позволившие нашей Родине выстоять перед лицом тяжелейших в истории испытаний.

Вот уже целый ряд лет Мавзолей Ленина скрывают от людских глаз перед Днём Победы. За фанерными щитами прячут знак национальной гордости, символ



эпохи великих свершений. Искрается исторически достоверный облик Красной площади. Сегодня Россия переживает суровые испытания. Любые «дискуссии на исторические темы» становятся сейчас ответом на вопрос о способах нашего выживания, о дорогах к нашим новым победам. Для большей части общества драпировка Мавзолея равна попыткам отделить современную Россию от всего победного, что принесла нам советская эпоха, – от социальной справедливости, мощной индустриальной базы, всеобщей грамотности, прорыва в космос, великой науки. Это равносильно отказу от Жукова и Рокоссовского, Королёва и Курчатова, Шолохова и Симонова, Чкалова и Гагарина.

Призываем отбросить практику, разобщающую и духовно ослабляющую народ перед лицом смертельных угроз. Чтобы видеть впереди новые достижения и победы, необходимо пресекать любые посягательства на заслуги предков, делами и подвигами которых мы выжидали и побеждали.

Важно помнить и о том, что Россия – страна-продолжатель и правопреемник СССР. И мы не имеем ни морального, ни политического права отказываться от тех, кто создавал и укрепил Советский Союз, ковал его экономическую, научную и оборонную мощь!

Г.А. ЗЮГАНОВ,
Председатель ЦК КПРФ

Справочно:

На Красной площади столпицы у Кремлёвской стены находятся три святыни, известные всему миру. Это Мавзолей Ленина, революционный некрополь и Могила неизвестного солдата. В целом это наш Красный Пантеон.

Мавзолей Ленина неотделим от Красной площади, органически вписывается в неё так же, как собор Василия Блаженного или Исторический музей. Мавзолей – это не только усыпальница, но и монумент, и трибуна.

Когда было принято решение о строительстве Мавзолея, архитектор А.В. Щусев получил правительственное задание: придать ему монументальную архитектурно-художественную форму. Усыпальница должна была сохранять простоту очертаний и архитектурно сочетаться с Кремлёвской стеной и Красной площадью. То есть нужно было создать не обычный надгробный монумент, а монумент-трибуну, зовущий к жизни и борьбе.

Таким он и был. С его трибуны руководители государства обращались к народу и в дни радости, и в дни великих испытаний. Это традиция – обращение верховной власти к народу на Красной площади с высокой трибуны. До вождей Страны Советов монархи выступали с Лобного места.

С трибуны Мавзолея к народу обращались не только руководители страны и партии, но и маршалы, освободившие Европу от фашизма, первый космонавт планеты, великие учёные нашей Родины. К подножию Мавзолея Ленина были брошены штандарты поверженной фашистской Германии. Перед Мавзолеем Ленина на парадах проходили стройными рядами защитники Отечества и могучая военная техника.

За Мавзолеем Ленина расположились Красный погост, Гранитная шеренга, Стена коммунаров. Там похоронены великие сыны нашей Отчизны. Благодаря их делам Россия держится и сегодня.

Грянула перестройка, за ней парад суверенитетов. И началось... Бывший кандидат в члены Политбюро Б. Ельцин 9 мая 1995 года впервые после 1991 года поднялся на трибуну Мавзолея для приветствия ветеранов войны и военного парада. При этом слово ЛЕНИН занавесили гирляндой искусственных цветов. На следующий год на параде в связи с тем, что были президентские выборы, надпись не драпировалась. 9 мая 1999 года Ельцин в качестве руководителя последний раз встал на трибуну, но не на Мавзолее, а под ним, на деревянном помосте. Но Мавзолеем задрапирован не был.

Впервые власть отгородила Мавзолей от Красной площади 11 июня 2003 года уже при премнике Ельцине. Вот так при Путине власть повернулась спиной к истории своей страны.

С тех пор Мавзолеем регулярно обивают фанеркой. И кто? Бывшие члены КПСС. Для нас их психологический портрет давно известен.

На фотокартах, которые получали фашистские лётчики перед вылетом, были чётко обозначены три кремлёвские цели: 1-й корпус, где располагался рабочий кабинет Сталина, Большой Кремлёвский дворец и усыпальница Ленина. Защищая наши святыни от вражеских бомб, погибли 92 бойца кремлёвского гарнизона и 150 были ранены. Но Мавзолеем при атаках повреждённый не получил.

Удивительна и причудлива история. Когда-то Спиридон Путин, дед Президента РФ, был поваром в Горках, когда там жил В.И. Ленин, а после его кончины продолжил работать поваром на одной из дач И.В. Сталина. Интересно, одобрил бы сегодня дед действия внука и его подчинённых по драпировке Мавзолея вождя?..

Миф о «советском преступлении» в Катыни продолжает рассыпаться. Недавно управление ФСБ по Смоленской области рассекретило новые архивные источники по этой проблеме, а ТАСС их опубликовал. Среди документов, относящихся к 1944–1945 годам, данные советской разведки и контрразведки «Смерш», а также различные справки.

КПРФ и партийные СМИ последовательно стоят на позиции, что огромная катынская ложь обязательно должна быть разоблачена, причём на государственном уровне. Только за последний год газета «Правда» обращалась к этой теме в материалах «За что каялись в Катыни?» (№ 38 от 8–19 апреля 2023 года), «Поляков расстреляли гитлеровцы» (№ 67 от 30 июня – 3 июля 2023 года), «Американская сенсация про Катынь» (№111 от 12 октября 2023 года). Мы опубликовали выступление в Госдуме 9 ноября прошлого года депутата-коммуниста Николая Иванова (№124, 14–15 ноября 2023 года), в котором он выдвинул ряд требований к власти. В их числе: переименовать мемориал «Катынь» в «Козьи горы», внести исправления в школьные учебники по истории и отменить позорное постановление Госдумы 2010 года, возлагающее ответственность на СССР. Иванов сравнил это преступление нацистов с провокацией Запада в украинской Буче.

Статьи, поделив любительным наблюдением. Злополучное захоронение находится близ урочища Козьи горы, но выбор был сделан в пользу наименования Катынь. «Кат» (kat) в переводе с польского означает «палач». Наверное, так вышло

Катынская ложь

случайно. А название ставшего местом новой провокации населённого пункта Буча под Киевом очень похоже на английское слово «мясник». Сравните сами написание латиницей: «Bucha» и «butcher». И звучит похоже. Тоже, видимо, совпадение, а не попытка надавить на эмоции окучиваемой пропагандой публики.

И вот перед нами новые данные о Катыни, с которыми можно ознакомиться на сайте ТАСС. Они подтверждают, что мы имеем дело с крупной провокацией немецких нацистов, на которые они, как известно, были большие мастера. Именно выработанная гитлеровцами версия легла в основу западного мифа о Катыни и была официально признана политическим руководством РФ в 2010 году.

По представленным ФСБ данным, польские граждане Эдуард Потканский и Роман Ковальский привлекались немцами в составе рабочих батальонов к раскопкам могил в лесу близ Козьих гор и обнаружили массу нестыковок: вещи и тела не выглядели так, будто пролежали в земле несколько лет, а некоторые из поляков, оказавшиеся в списках расстрелянных, по данным свидетелей, были арестованы не советскими властями, а гестаповцами.

Член немецкой комиссии по расследованию убийства польских офицеров в Катынском лесу поляк Болеслав Сметтал позже рассказал сотрудникам «Смерш», что деятельность этой комиссии курировали сотрудники СС. Цитируем: «Штурмбанфюрер Гепнер провёл с комиссией беседу, в которой предупредил о том, что поездка их в Катынь имеет пропагандистские цели и что по возвращении оттуда



они должны заявлять, что лично видели 12 тыс. трупов польских офицеров».

Публикация в ТАСС – это большое дело, но всё же где официальная позиция российской власти? Напомним, Дмитрий Медведев, ныне «ястреб» из «ястребов» и гроза Запада, будучи в 2010 году Президентом РФ, говорил, что «ответственность за это преступление несут руководители Советского государства». А тогдашний председатель Правительства РФ Владимир Путин высказал предположение, что Сталин «приказал уничтожить польских офицеров из чувства мести». А

как быть с принятым голосами фракций «Единой России» и ЛДПР позорным постановлением Госдумы № 4504-5ГД? Оно не отменено, и в нём сказано, что «... массовое уничтожение польских граждан на территории СССР во время Второй мировой войны стало актом произвола тоталитарного государства». На сегодня нет никакой другой официальной позиции РФ. Она будет? Или имеющие отношение к этому вопросу деятели просто надеются на то, что все обо всём забудут?

М. КОСТРИКОВ,
член ЦК КПРФ

Фашистское идолице псевдопатриотов

В Российском государственном гуманитарном университете разгорелся скандал, связанный с созданием «Школы им. Ильина» под руководством А.Г. Дугина. Студенчество, уже массово выступившее против подобного имени научного центра и организовавшее инициативную группу по этому поводу, стало объектом нападок со стороны правых лидеров общественного мнения.

Достаточно звучные в буржуазно-консервативных сообществах имена, фигуры и каналы уже начали кампанию по публичному оправданию Ивана Ильина, выставляя его чуть ли не главным идеологом современного патриотизма, проводником традиционных ценностей, оплотом возрождения русской культуры. Параллельно идёт дискредитация идейных оппонентов: все несогласные студенты и поддерживающие их левые (в т.ч. московский комсомол) выставлены как якобы противники нашей Родины. Доходит до абсурда – снова заиграла нелепая и уже комично выглядящая шарманка про то, что противники Ильина проплачены иностранными спецслужбами и являются агентами ЦИПСО.

Разумеется, подобные заявления как и о составе инициативной группы, так и об «оплоте патриотизма» в лице Ивана Ильина оказываются просто удобным и очень вредным софизмом, созданным для оправдания довольно гнусной идеологической линии.

Фашистская сущность литературы и взглядов Ивана Ильина – очевидный

факт для любого, кто хоть раз знакомился с личностью так называемого философа. Проживая и работая в Германии в 30-х годах, он приветствовал приход к власти НСДАП. В своей статье «Национал-социализм. Новый дух» он пишет: «Что сделал Гитлер? Он остановил процесс большевизации в Германии и оказал этим величайшую услугу всей Европе... Сброшен либерально-демократический гипноз непротивленчества. Пока Муссолини ведёт Италию, а Гитлер ведёт Германию – европейской культуре даётся отсрочка...»

Может быть, наш замечательнейший русский философ-патриот, доктор наук и профессор просто по первости не разобрался в том, кто есть кто в европейской политике? Ну с кем не бывает; бес попутал. Даже учёные мужи могут легко заблуждаться, ведь так?

Но нет. Характерно именно то, что Ильин всю свою жизнь посвятил борьбе с коммунистами. Уже в его более позднем знаменитом труде с характерным названием «О фашизме» он пишет: «Фашизм возник как реакция на большевизм,

как концентрация государственно-охранительных сил направо. Во время наступления левого хаоса и левого тоталитаризма – это было явлением здоровым, необходимым и неизбежным».

Интересно и то, что сторонники Ильина часто представляют его как интернационалиста, настаивающего на единстве народов России, как это заложено уже современной государственной политикой. Однако подобные фразы легко рушатся о труды кумира правой ответственности.

В ещё одной статье с вполне красноречивым названием «О русском фашизме» Ильин отмечает: «Белое движение шире фашизма потому, что оно может возникнуть и исторически возникало по совершенно другим поводам и протекло в совершенно иных формах, чем фашизм. Оно глубже фашизма потому, что именно в фашизме совсем не проявляется или недостаточно действует, религиозный мотив движения».

Именно фашизму, при этом стоящему на религиозных рельсах, он посвящает целую главу в «Основах христианской культуры»: «Есть такие народы, что перестают служить и становятся шлаком истории; и есть такие, что в своём малом и скудно-беспомощном служении угасают, не достигнув расцвета. А есть и такие, что могут осуществлять своё служение только под водительством другого, духовно сильнее народа...»

Можно с уверенностью сказать, что идеи Ивана Ильина, всю свою сознательную жизнь прожившего за границей, оправдывающего и оказывающего прямую идеологическую поддержку сначала белобандитам (выступавшим в качестве боевых холопов иностранных захватчиков), а затем и режимам Гитлера, Муссолини, Франко и Салазара, не имеют ничего общего с патриотизмом и хоть какими-либо традиционными духовно-нравственными ценностями России. Распространение и пропаганда, особенно на официальном уровне, идейного наследия фашиствующего философа Ильина недопустимы ни в каком виде!

Д. ПАРФЁНОВ,
член ЦК КПРФ

Председатель ЦК КПРФ Г.А. Зюганов про философа Ильина и записных патриотов:

«Перспектива раздела встала и перед Россией. В 1918-1922 годах белогвардейцы и их сепаратистские «правительства» находились на коротком поводке западной «поддержки». Колчак прибыл возглавлять белых на корабле прямо из Вашингтона. Краснов настолько увлёкся сотрудничеством с немцами, что со временем оказался в услужении у Гитлера. В белоэмигрантской публике нашлось немало тех, кто предавал наш народ в годы схватки с нацизмом. А превозносимый ныне Иван Ильин слагал оды во славу германского фашизма. Даже в 1948 году, находясь в Швейцарии, он в статье «Наши задачи» писал: «Фашизм был прав, поскольку исходил из здорового национально-патриотического чувства».

Так и хочется спросить провластных записных патриотов: это кого же вы тащите нам всем в авторитеты? Вы для чего это делаете? Вы что, не знаете про столь «своеобразные» факты их биографии? А если знаете, что же у вас самих там, за душой? И в какие же тупики истории вы способны завести нашу страну с такими мировоззренческими установками?

Логика всё более драматичных событий на мировой арене подтверждает верность позиции КПРФ: обстоятельства повелительно требуют признания исторической правоты СССР, как и того факта, что фундаментальной основой его триумфальных успехов являлся социализм. В реалиях информационной войны неопределённость, неясность, двусмысленность в этих вопросах закладывают крайне опасные мины под фундамент будущего России».

**Из доклада
«Системный кризис капитализма,
информационная война
и задачи КПРФ
в борьбе за социализм»
на IV (июльском) совместном
Пленуме ЦК и ЦКРК КПРФ
02.07.2022 г.**



75 лет назад, 25 марта 1949 года, в советских прибалтийских республиках началось массовое выселение пособников нацистов. В Сибирь отправилось более 90 тысяч человек – бандитов и членов их семей.

Основанием для остро необходимой акции, т.к. нужно было любыми путями лишить предателей условий, так или иначе способствующих распространению их влияния, стало постановление Совмина СССР «О выселении с территории Литвы, Латвии и Эстонии кулаков с семьями, семей бандитов и националистов, находящихся на нелегальном положении, убитых при вооружённых столкновениях и осуждённых, легализованных бандитов, продолжающих вести вражескую работу, и их семей, а также семей репрессированных пособников бандитов». Документ и списки ссыльных готовили пять лет.

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

Эстония. В 20-й гренадёрской дивизии СС служило около 15 тысяч человек, ещё несколько тысяч, как утверждает английский историк Гордон Уильямсон, воевали в составе дивизии СС «Викинг» и других подразделений. Вместе с полицией – не менее 30 тысяч. На их счету, по различным оценкам, 50-70 тысяч жертв, отдельные историки склоняются к ста тысячам. Действовали как в Прибалтике, так и на территории Белоруссии, России, Украины, Польши и Чехословакии. Поучаствовали и в Холокосте.

Латвия. Две гренадёрские дивизии «Ваффен-СС», 15-я и 19-я, суммарно 52 тысячи человек. Всего на службе у немцев в различных формированиях состояло 115 тысяч латышей. Итог: более сотни тысяч убитых, в том числе 26 тысяч евреев.

Литва. 22 стрелковых батальона «самообороны», 13 тысяч человек. Плюс примерно столько же полицаяев. Из литовцев комплектовали охрану концлагерей, например, «Майданека». И не удивительно, они оказались самыми жестокими. За время оккупации палачи-националисты уничтожили более 370 тысяч человек. Особо отрывались на русских и поляках.

Служба в карательных подразделениях была популярной – платили хорошо. «Доброволец мог выбрать: пойти в так называемые «хиви» (вспомогательные войска), в полицию или СС. Шли в СС – там оклады были в три раза больше. Их и отработывали», – рассказывает член правления латвийского общественного движения «Конгресс неграждан» Александр Гапоненко.

ПАЛАЧИ-ЭНТУЗИАСТЫ

Более 200 тысяч только официальных пособников гитлеровцев, верой и прав-

«Братья на крови»

дой служивших оккупантам. Плюс сотни тысяч доносчиков и тайных агентов, которых ещё предстояло поймать. Многие ушли в леса, стали «братьями». И это на пять миллионов (1,9 млн. – Латвия, 2 млн. – Литва, 1,1 млн. – Эстония) жителей. То есть, включая «доброхотов», около десяти процентов прибалтов оказались предателями. Перед следователями НКВД и прокуратуры СССР поставили серьёзную задачу: выявить наиболее отличившихся и представить на них документы. Всех виновных снова решили не наказывать. Почему снова?

«В 1944–1945 годах значительное количество «легионеров» – военнослужащих прибалтийских подразделений СС – попали в плен. Рядовых бойцов после непродолжительного разбирательства отпускали, в лагеря отправили только преступников, запятнавших себя кровью. Так, в Латвии экамаи стали около 25 тысяч человек.

Но в 1947 году произошла беспрецедентная амнистия: освободили всех этих заключённых не только в Латвии, но и в Литве и Эстонии. Народному хозяйству не хватало рабочих рук. Причём в 1949-м амнистированных вторично не судили.

«В ходе амнистии 1947-го из лесов вышло и более половины «братьев». Многие из них потом занимали видные должности, никто им не припоминал прошлое», – добавляет латвийский журналист и историк Юрис Пайдерс.

Около 500 тысяч расстрелянных и замученных в лагерях – таков общий масштаб злодеяний прибалтийских карателей. Примечательно, что действовали они самостоятельно, всеми подразделениями командовали офицеры из национальных кадров. Немцы выступали лишь в роли кураторов. Да и не гитлеровцы создавали зондеркоманды.

«Подразделения Литовской полиции были сформированы не по приказу немцев, а по инициативе самих литовцев, их стараниями и на основе добровольности. Они создавались для борьбы с большевизмом, в уверенности, что при помощи немцев будут восстановлены свобода и независимость», – пишет литовский историк-националист Пятрас Станкерас в своей книге «Полиция Литвы в 1941–1944 годах». С гордостью, заметьте, пишет.

Или вот такой факт: 26 августа 1942 года глава «самоуправления» Хяльмар Мьяэ обратился к Гитлеру с просьбой создать эстонский легион СС. Фюрер не отказал энтузиасту.

ЗАГРАНИЦА ПОМОГАЛА

До конца 1940-х банды националистов терроризировали Прибалтику, в особенности Литву и Латвию. Эстонцы при



«Лесные братья» открыто поддерживали идеи нацизма

всей их неторопливости быстро осознали бессмысленность вооружённого сопротивления.

Точные данные о масштабе террора до сих пор засекречены, но известно, что от рук боевиков погибли десятки тысяч, в том числе несколько тысяч детей. Тех, кто сотрудничал с русскими или просто сочувствовал советской власти, сжигали живём целыми семьями. Убивали врачей, учителей, агрономов, милиционеров, партийных работников, даже водителей и механизаторов.

По идее все запасы, которые остались у прибалтийских эсэсовцев от немцев, через пару лет должны были иссякнуть, а война – прекратиться. Но боевикам-националистам оказывали помощь: на территорию Прибалтики из Европы и США регулярно доставлялись оружие, боеприпасы, медикаменты, продовольствие, одежда и средства связи.

Своё отношение к прибалтам союзники продемонстрировали ещё в 1945-м. Например, на Нюрнбергском процессе заключённых конвоировали так называемые «балтийские охранники» – сдавшиеся американцам и англичанам литовские, эстонские и латвийские эсэсовцы. Приют дали примерно десятку тысяч бывших «легионеров».

Около 150 тысяч человек – это статистика арестов первых послевоенных лет и работы по выполнению постановления 1949 года. Упомянутых в документе кулаков и их семьи никто не трогал, было просто не до того. Из Эстонии за Урал вывезли около 20 тысяч человек, из Литвы – порядка 30 тысяч, из Латвии – 42 тысячи. Почти все они при Хрущёве вернулись обратно, хотя кто-то предпочёл остаться на новом месте. Ведь

Прибалтика – не самый перспективный регион.

Что интересно: в приведённой выше статистике вынужденных переселенцев осуждённые «жертвы сталинизма» в меньшинстве. «Если родственники бандитов ничем себя не запятнали, то их не могли отправить в ссылку. Но уехать вместе с отцом, братом или сватом из числа бывших «лесных братьев» разрешалось. И многие так и поступали», – говорит Александр Гапоненко.

Считается, что «репрессии» 1949 года унесли жизни около 8 тысяч прибалтов. В эту статистику включены и те, кто умер по естественным причинам – от старости, болезней, несчастных случаев. Остальные вернулись. Между тем страна не досчиталась полумиллиона убитых ими советских граждан. Безнаказанность, очевидно, порождает вседозволенность. Не удивительно, что развал Советского Союза начался с беспорядков именно в Литве и Латвии.

Впрочем, далеко не все прибалты считают бывших эсэсовцев, «лесных братьев» и палачей из «истребительных батальонов» достойными личностями.

«В СССР тема «легионеров» считалась запретной, потом в независимой Латвии, табу сняли. И они в одночасье стали героями – борцами с коммунизмом. Хотя среди них были и охранники концлагерей, и те, кто уничтожал евреев, сжигал русские, белорусские и польские деревни. Хочется надеяться, что через какое-то время справедливость и здравый смысл восторжествуют. Появится более трезвая оценка деятельности прибалтийских «героев», – уверен Юрис Пайдерс.

Н. ИОГАНСЕН

Наказаны ли палачи Бухенвальда?

11 АПРЕЛЯ 1945 года заключённые нацистского концлагеря Бухенвальд подняли восстание, давно готовившееся подпольной организацией сопротивления. Взяти штурмом сторожевые вышки, захватили комендатуру и заняли круговую оборону. В 15:15 в лагерь вошли подразделения Третьей американской армии, которой 8 апреля с собранного из подручных средств радиопередатчика заключённые сумели отправить сигнал о помощи.

О том, что американские военные обнаружили на территории Бухенвальда, написано множество статей и книг, всему миру известны сделанные в те дни фото. Среди прочего в перестроенном здании конюшни нашли комнату, напоминавшую медицинский кабинет, во всяком случае на стене была укреплена планка для измерения роста. Пол почему-то был выкрашен в темно-красный цвет. Оставшиеся в живых бывшие заключённые удовлетворили любопытство американцев: в этом здании начиная с осени 1941 года нацисты убивали выстрелами в затылок советских военнопленных. Как подсчитали позже, более 8000 человек.

В соответствии с известным «приказом о комиссарах» те советские пленные, кого можно было принять за комиссара или «коммуниста» (т.е. члена партии, носителя руководящей должности любого уровня и даже представителя советской интеллигенции), отбирались для скорейшего уничтожения. Главное управление имперской безопасности (РСХА) разработало для концлагерей единую процедуру, которая, кроме Бухенвальда, применялась также в Заксенхаузене, Маутхаузене, Флоссенбюрге, Штуттхофе.

На Бухенвальдском процессе (11 апреля – 14 августа 1947 года) американский военный трибунал приговорил 22 сотрудника лагеря к смертной казни, 5 к пожизненному заключению, 1 подсудимый получил 20 лет тюрьмы, двое по 15 лет и один 10 лет. Среди приговорённых находились и члены расстрельной «Команды 99» – те, кого удалось сразу арестовать. Мировая пресса оповестила общественность, что справедливое возмездие свершилось.

Однако то, что происходило дальше, вряд ли можно назвать справедливым возмездием. Да, некоторые члены «Команды 99» действительно были казнены в крепости Ландсберг в 1947-1948 годах. Но уже в начале 1950-х для 10 из 22, приговорённых на процессе к смерти, казнь заменили пожизненным заключением, а затем и вовсе их освободили. Что касается «Команды 99», то судьба половины палачей, застреленных более 8000 советских военнопленных, нуждается в дальнейшем выяснении. Но уже сейчас можно назвать многих из тех, кто фактически ушёл от адекватного наказания.

Часть из них – участники убийства Эрнста Тельмана, фактически не понесшие наказания, несмотря на все усилия вдовы и детей Тельмана после войны. Все перечисленные – убийцы, лично и не один раз принимавшие участие в расстрелах советских военнопленных. После освобождения большинство из них прожило ещё по несколько десятилетий спокойной и сытой жизнью в демократической ФРГ.

Послевоенная юстиция ФРГ в принципе отличалась удивительным снисхождением к нацистским преступникам. Многих приговорённых в 1940-х освободили уже в 1950-х. В 1960-х пойманных палачей стали судить всё больше за пособничество в убийстве. Родилась формулировка «главными преступниками являлись Гитлер, Гиммлер, Гейдрих и другие лица; они запланировали и подготовили эти убийства...», которая всё чаще звучала в текстах приговоров. Возникла специфическая логика рассмотрения преступлений: нижние чины (солдат и унтер-офицеров) «не могли» признать виновными в предумышленных убийствах, потому что они «обязаны были выполнять приказ» командиров; командиров (в т.ч. командиров айнзацгрупп!) не судили за убийства потому, что они лично не стреляли, т.е. не совершали никаких убийств. Те же, кто и отдавал приказы, и любил пострелять сам, нередко получали лишь несколько лет за пособничество в убийстве, потому что «главными преступниками являлись Гитлер, Гиммлер, Гейдрих...» и т.д.

К. ЧЕПИКОВА, И. БУДИЛОВ, «Цифровая история»

Деятельность Компартии по развитию

ПАРТИЗАНСКОЕ И ПОДПОЛЬНОЕ ДВИЖЕНИЕ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

В первые месяцы 1941 года действовало 18 подпольных обкомов, 260 горкомов, райкомов (в 1943 году – 24 и 370) – 65 тыс. коммунистов. В мае 1942 г. создан Центральный штаб партизанского движения, а к ноябрю 95% партизанских отрядов имели радиосвязь с Центром.

Ранним утром 22 июня 1941 года мирную жизнь в СССР нарушили вторгшиеся фашистские полчища. На защиту Отечества встала вся страна. Одной из форм вооружённой борьбы советского народа против врага стало партизанское движение.

Программа развёртывания партизанского движения содержалась в директиве СНК и ЦК ВКП(б) от 29 июня 1941 г., а 18 июля ЦК партии принял специальное постановление «Об организации борьбы в тылу германских войск». В этих документах давались указания о подготовке партийного подполья, об организации, комплектовании и вооружении партизанских отрядов, а также формулировались задачи движения.

Во главе партизанского движения на местах стояли, как правило, председатели областных, городских и районных исполкомов Советов, а также секретари обкомов, горкомов и райкомов Коммунистической партии и комсомола. Общее стратегическое руководство партизанским движением осуществляла Ставка ВГК. Непосредственное же взаимодействие с отрядами на местах – Центральный штаб партизанского движения (ЦШПД). Он был создан решением ГКО от 30 мая 1942 г. и действовал до января 1944 г. Начальником ЦШПД был П.К. Пономаренко, являвшийся с 1938 г. первым секретарём ЦК КП(б) Белоруссии. Центральный штаб должен был устанавливать связь с партизанскими формированиями, направлять и координировать их действия, снабжать оружием, боеприпасами, медикаментами, готовить кадры и осуществлять взаимодействие партизан с частями регулярной армии.

Особую роль среди штабов партизанского движения играл Украинский штаб, который с 1943 г. подчинялся непосредственно Ставке ВГК. На Украине ещё до оккупации её территории фашистами было подготовлено для развёртывания партизанского движения 883 отряда и свыше 1700 диверсионных и разведывательных групп. Центром концентрации партизанских сил Украины был Спидчанский лес, где базировался Путивльский отряд под командованием С.А. Ковпака. За годы войны он прошёл рейдами свыше 10 тыс. км, разгромив гарнизоны врага в 39 населённых пунктах.

При этом отряд Ковпака вобрал в себя ряд других партизанских групп, например, 2-й Путивльский отряд под командованием С.В. Руднева. В 1941 г. в партизанских отрядах на Украине сражалось свыше 28 тыс. бойцов. На 1 мая 1942 г. ЦК КП(б) Украины имел сведения о 766 партизанских формированиях и 613 диверсионно-разведывательных группах. Созданный в 1942 г. Украинский штаб партизанского движения возглавлял Т.А. Строкам, занимавший с марта 1941 г. должность заместителя наркома внутренних дел УССР, а затем руководивший формированием истребительных батальонов. К концу 1943 года общая численность партизан в республике составляла около 300 тыс. человек, а к концу войны, по официальным данным, достигла цифры 500 тыс. человек. Среди руководителей партизанского движения на Украине, помимо С.А. Ковпака и С.В. Руднева, выделялись А.Ф. Фёдоров (с 1938 г. являвшийся первым секретарём Черниговского обкома КП(б) Украины) и П.П. Вершигора. Широкой размахом борьба с гитлеровцами получила и на территории Белоруссии, где ею руководили В.З. Корж, Т.П. Бумажков, Ф.И.

Павловский и другие известные партийные работники.

Всего в годы войны в тылу врага насчитывалось более 6 тыс. партизанских отрядов, в которых сражалось свыше 1 млн. человек. В ходе проведённых операций партизаны уничтожили, захватили в плен и ранили 1 млн. фашистов, вывели из строя 4 тыс. танков и бронемашин, 65 тыс. автомашин, 1100 самолётов, разрушили и повредили 1600 железнодорожных мостов, пустили под откос 20 тыс. эшелонов, 58 бронепоездов, более 10 тыс. паровозов, 110 тыс. вагонов и платформ.

Основным объектом боевой деятельности партизан стали коммуникации, особенно железные дороги. Впервые в истории войн централизованно проводился ряд крупных операций по выводу из строя вражеских коммуникаций на большой территории, которые были тесно связаны с действиями регулярных армейских частей. С 3 августа по 15 сентября 1943 г. на оккупированной территории РСФСР, Белоруссии и части Украины для оказания помощи частям Советской Армии в завершении разгрома немецких войск в Курской битве проводилась операция «Рельсовая война». Партизаны обеспечивались взрывчаткой, минно-подрывной техникой, к ним засылались специалисты-подрывники. Партизаны Белоруссии пустили под откос 761 вражеский эшелон, Украины – 349, Смоленской области – 102. В результате операции магистрали Могилёв – Кричев, Полоцк – Двинск, Могилёв – Жлобин не действовали весь август. На других железных дорогах движение нередко задерживалось на 3-15 дней. Действия партизан значительно затруднили перегруппировку и снабжение отступающих войск противника.

Опыт «Рельсовой войны» был использован в другой операции под кодовым названием «Концерт», осуществлявшейся с сентября по конец октября 1943 года. В ней участвовало 193 партизанских формирования Белоруссии, Прибалтики, Ленинградской и Калининской областей. Проведение операции было тесно связано с предстоявшим наступлением советских войск на Смоленском и Гомельском направлениях и битвой за Днепр.

В результате партизанских операций 1943 г. пропускная способность железных дорог снизилась на 35-40%, что вело к срыву планов врага по накоплению материальных средств и сосредоточению войск. Кроме того, немцы были вынуждены крупные силы задействовать для охраны железных дорог, а их протяжённость на оккупированной территории СССР составляла 37 тыс. км. Только в летней кампании 1942 г. действия партизан отвлекли 24 вражеские дивизии, 15 из которых постоянно занимались охраной коммуникаций.

В годы войны на оккупированной территории СССР создавались партизанские края и зоны – территории в тылу немецких войск, где восстанавливались органы советской власти, шло воссоздание колхозов, предприятий местной промышленности, культурно-бытовых, медицинских и других учреждений. Такие края и зоны существовали в Калининской, Смоленской и других областях РСФСР, в Белоруссии, на северо-западе Украины. Весной 1942 года их насчитывалось 11, а позже это количество постоянно увеличивалось.

Партизаны активно срывали отправку в Германию на принудительные работы больших групп населения. Только в Ленинградской области были предотвращены попытки угона 400 тыс. советских граждан. Понятно, что гитлеровские органы управления на оккупированной территории, а также военное командование вели активную борьбу с партизанами, за поимку «предводителей партизан» назначались крупные выплаты. Жителям деревень, знавшим о местонахождении партизан и не сообщавшим об этом, грозил расстрел.



Чрезвычайно важное значение имело взаимодействие партизан с частями регулярной армии. В 1941 г. в ходе оборонительных боёв РККА это выражалось преимущественно в ведении разведки. Однако с весны 1943 г. начинается систематическая разработка планов с использованием партизанских сил. Наиболее ярким примером эффективного взаимодействия партизан и частей Советской Армии стала Белорусская операция 1944 г. под кодовым названием «Багратион». В ней мощная группировка белорусских партизан представляла собой по существу один из фронтов, согласовывавший свои действия с четырьмя другими наступавшими фронтами регулярной армии.

Деятельность партизан в годы Великой Отечественной войны получила высокую оценку. Более 127 тыс. из них были награждены медалью «Партизану Отечественной войны» 1-й и 2-й степени; свыше 184 тыс. удостоены других медалей и орденов, а 249 человек стали Героями Советского Союза, причём С.А. Ковпак и А.Ф. Фёдоров – дважды.

ПАРТИЙНОЕ И СОВЕТСКОЕ ПОДПОЛЬЕ НА ОККУПИРОВАННОЙ ВРАГОМ ТЕРРИТОРИИ

Советское подпольное движение возникло уже в первые недели войны, координаторами всей подпольной работы выступили партийные органы ВКП(б). В различные периоды войны на оккупированной территории действовали ЦК КП(б) Украины и Белоруссии, 90 подпольных обкомов и межрайонных партийных центров.

Если бы накануне нападения Германии на СССР кто-либо сказал гитлеровским главарям, что они никогда не станут

полностью властвовать даже на захваченной территории, они бы в это ни за что не поверили. Но произошло то, чего никак не ожидали захватчики. В годы войны в белорусском народе ходила близкая к действительности поговорка «Земля крестьянская, леса партизанские, шоссе немецкое, а власть советская». Гитлеровцы не могли полностью уничтожить советскую власть даже на оккупированных ими землях. Уже одно это было ярчайшим свидетельством непоколебимой прочности советского строя, его неразрывной связи с народом.

С началом Великой Отечественной войны на всей территории, на которую вторгся враг, сложились и развернули свою деятельность подпольные партийные организации, тесно связанные с народом и партизанскими отрядами.

Тогда же возникла и новая форма борьбы, проявившаяся в создании на оккупированной территории обширных зон, освобождённых от оккупантов. Орловские, брянские и украинские партизаны уже осенью 1941 г. освободили от врага более 500 сёл и деревень и создали на Брянщине обширный партизанский край. Территория края протянулась на 260 км с севера на юг и на 40-50 км с востока на запад. Руководящая роль в создании Брянского партизанского края принадлежала Орловскому обкому партии.

Количество таких краёв, районов, зон быстро увеличивалось. Из них полностью изгонялись вражеские гарнизоны и немецкая оккупационная администрация. В этих районах, краях и зонах, являвшихся опорой советского строя в тылу врага, открыто работали партийные и советские органы, восстанавливались колхозы, издавались газеты и листовки, производилось снаряжение и продоволь-



борьбы на оккупированной территории

ствие для партизан, шла их боевая учёба. А, например, партизаны и колхозники Ленинградского партизанского края в ознаменование 24-й годовщины Красной Армии отправили в осаждённый город Ленина 223 подводы с продовольствием. Обоз пересёк линию фронта и благополучно прибыл к месту назначения.

Германское командование хорошо понимало, какую опасность для него представляют партизанские края. Эти края были особенно ярким проявлением несокрушимости советского строя, несокрушимости духа народа, свидетельством обречённости планов германского империализма. Они имели и немалое чисто военное значение. Вот почему гитлеровцы предпринимали против партизанских краёв многочисленные и хорошо вооружённые карательные экспедиции. В зависимости от конкретной обстановки партизаны, давая отпор этим экспедициям, либо удерживали от врага свои края, и некоторые из этих краёв просуществовали до полного изгнания захватчиков Красной Армией, либо осуществляли марш-манёвр и уходили, создавая партизанский край на новом месте.

Так, в июле-августе 1942 г. германское командование крупными силами предприняло операции против Брянского партизанского края. Более месяца шли ожесточённые бои, в результате которых противнику так и не удалось достичь успеха. Иначе сложилось положение с Дорогобужским партизанским краем на Смоленщине. Условия для длительной обороны этого края были неблагоприятными. Вот почему находившиеся здесь крупные партизанские формирования по решению подпольного Смоленского обкома Коммунистической партии перебазировались в другие районы. Каратели нанесли мощный удар по пустому месту, а перебазирование привело не к сокращению масштабов действий партизан, а к ещё большему их расширению.

С конца 1942 г. сеть подпольных партийных организаций на оккупированной врагом территории значительно расширилась. Всего на оккупированной территории Советской Украины было организовано 23 подпольных обкома, 67 горкомов, 564 райкома и 4316 первичных партийных организаций. В Белоруссии активно действовали 10 подпольных обкомов, 185 межрайонных, городских и районных комитетов партии и 1316 первичных партийных организаций. Аналогично обстояло дело и на других оккупированных территориях.

Под руководством партийных организаций действовали подпольные комсомольские организации и группы. На Украине функционировало 9 подпольных обкомов комсомола, 213 горкомов и райкомов. На значительной части Донбасса развернула борьбу с фашистами и их прислужниками подпольная молодёжь

ная организация «Молодая гвардия», созданная в г. Краснодоне. Эта организация выпустила более 30 листовок общим тиражом свыше 5 тыс. экземпляров. Её подпольные боевые группы уничтожали вражеские автомашины с солдатами и офицерами, убивали предателей Родины, освобождали советских военнопленных, совершали диверсии на предприятиях.

С конца 1942 г. быстро увеличивалось количество партизанских краёв и расширялась их территория. Самыми обширными были партизанские края и зоны в Белоруссии. К концу 1943 г. более половины территории этой советской республики контролировалось партизанами. Через Белоруссию и Украину, Калининскую, Смоленскую, Орловскую и другие области Российской Федерации протянулась обширная полоса партизанских краёв и зон, простиравшаяся с северо-запада на юг.

Партизанские края превратились в недоступные для врага оперативные бастионы, с которых развёртывались вооружённые действия против захватчиков, в прочную базу всенародной борьбы за свободу и независимость Родины. Летом 1943 г. под контролем партизан находилось свыше 200 тыс. кв. км. Это составляло территорию, равную Греции, Дании и Бельгии, вместе взятым. Многие миллионы советских людей на этих освобождённых партизанами землях героически боролись за изгнание и полный разгром врага.

В партизанских краях широко распространялась советская литература, включая свежие газеты и листовки, доставлявшиеся через линию фронта. Здесь проводились собрания, митинги, лекции и доклады, концерты, работали кинопередвижки. Жители освобождённых территорий отмечали все советские праздники, в эти дни партизаны наносили мощные удары по врагу. Население собирало добровольные взносы на постройку танков и самолётов для Красной Армии, переправляя собранные средства в Москву. Через линию фронта поступали и пополнения для Красной Армии.

Но самым важным было то, что на значительной части оккупированной врагом территории продолжал – где легально, а где и нелегально – существовать советский строй. Оккупированные территории не были оторваны ни политически, ни духовно от всей остальной советской страны, повседневно ощущали свою с ней органическую, неразрывную связь. Советские люди, даже попавшие в условия вражеской оккупации, самоотверженно отстаивали советскую власть и социалистический строй. Никакие, даже самые жесточайшие, меры, предпринимавшиеся оккупантами, не могли поколебать чистый патриотизм советских людей, их веру в окончательную победу над фашизмом.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КОМПАРИИ ПО РАЗВИТИЮ БОРЬБЫ НА ОККУПИРОВАННОЙ ТЕРРИТОРИИ

Коммунистическая партия уделяла постоянное внимание руководству всенародной борьбой на временно оккупированной территории страны. Но наибольший подъём политической и боевой активности советских людей за линией фронта вызвали победы, одержанные Вооружёнными силами СССР летом и осенью 1943 г. Несмотря на то, что в это время крупные партизанские силы, действовавшие на территории Смоленской, Курской, Орловской, части Калининской областей, а также в восточных районах Белоруссии и Украины, соединились с регулярными войсками, в начале 1944 г. в тылу врага продолжали сражаться более 250 тыс. партизан. Их состав ярко отражал всенародный характер борьбы против оккупантов. По данным Центрального штаба партизанского движения (ЦШПД), среди партизан было 30% рабочих, около 41% – колхозников и свыше 29% – служащих. Почти десятую часть партизан составляли женщины. Тысячи советских патриотов входили в подпольные организации и группы. Партизанам и подпольщикам помогало бороться с врагом всё население оккупированных районов.

К началу 1942 года в Мурманской области и в Карелии действовали 18 отрядов общей численностью более 1,5 тыс. человек. Они базировались на территории, занимаемой советскими войсками, и периодически выходили в тыл врага для выполнения боевых заданий. В тылу группы армий «Север» сражались 13 бригад и несколько отдельных отрядов ленинградских, часть бригад калининских партизан, а также партизанские формирования, действовавшие на территории Эстонии и Латвии. Их общая численность превышала 43 тыс. человек. Самая крупная группировка партизан – свыше 150 тыс. бойцов – находилась в тылу немецко-фашистской группы армий «Центр», в южной части Калининской области, в Белоруссии и Литве. На оккупированной части Украины, в Молдавии и в Крыму, в тылу групп армий «Юг» и «А» сражались около 50 тыс. партизан. Украинские партизаны держали под контролем значительную территорию на севере Житомирской области.

Существование в тылу врага районов, где люди продолжали жить по советским законам, имело большое политическое, военное и экономическое значение. Оно свидетельствовало о силе и жизнеспособности советской власти, социалистического строя, вдохновляло советских людей, находившихся во вражеском тылу, на борьбу с оккупантами. Эти районы служили базами снабжения партизанских отрядов. Отсюда партизаны отправлялись на выполнение боевых заданий.

Непосредственной опорой партизанских сил были их резервы – отряды самообороны, самоохраны и другие. На контролируемых партизанами территориях они охраняли населённые пункты, информировали о появлении карателей или вражеских войск, помогали обезвреживать шпионов, провокаторов и изменников. Резервы, являясь главным источником пополнения партизанских формирований, нередко привлекались к участию в боевых операциях.

При решении задач укрепления подполья, повышения боевой активности местных комитетов и первичных организаций большое значение придавалось их численному росту. Благодаря постоянной работе по отбору в партию лучших партизан и подпольщиков, проявивших себя в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, состав партийных и комсомольских организаций расширялся, численность возрастала в разы.

Боевыми помощниками коммунистов во вражеском тылу являлись комсомольцы. Только на Украине действовали 4 подпольных обкома и 16 подпольных райкомов ВЛКСМ. Комсомольцы составляли около 30% всех партизан. Организации

ВЛКСМ создавались в каждом отряде, они быстро пополнялись молодёжью, проявившей себя в боях с оккупантами. Например, в партизанском соединении Житомирской области, которым командовал С.Ф. Маликов, с июля 1943 г. по май 1944 г. число комсомольцев увеличилось с 351 до 1106 человек. В партизанских соединениях Каменец-Подольской области в апреле 1943 г. насчитывалось 118 комсомольцев, в марте 1944 г. – 1544. Знаем и помним мы славные имена множества пионеров-героев, несмотря на юный возраст не оставшихся в стороне от дела защиты горячо любимой ими социалистической Родины. Наравне со взрослыми они гибли за жизнь и свободу советского народа и в рядах партизан, и в сложнейшем подпольном движении. Они приставали и сражались в регулярных частях и соединениях РККА, хотя советская власть и Коммунистическая партия стремились уберечь детей от бед и лишений военного времени.

ЦК компартий республик и областные комитеты, партизанские штабы и партийные организации постоянно вели работу по повышению боеспособности партизанских формирований. Большое внимание уделялось укомплектованию вновь созданных отрядов и бригад руководящими кадрами. На командные и политические должности выдвигались люди, которые завоевали авторитет и показали себя хорошими организаторами и руководителями в боевых действиях.

Буржуазные «историки» пытаются отрицать всенародный характер борьбы в тылу фашистских войск, действовавших на советско-германском фронте, распространяют версии, будто партизанское движение насаждалось насильственно сверху и советское население «принуждали» бороться против оккупационного режима. Факты неистово отвергают эти версии. Рост рядов нелегальных партийных и комсомольских организаций, действовавших в условиях жестокого оккупационного режима, вступление десятков и сотен тысяч советских людей в партизанские отряды, всё увеличивавшееся количество антифашистских групп, активное сопротивление врагу со стороны городского и сельского населения – всё это свидетельствует о подлинно массовом всенародном характере борьбы против немецко-фашистских захватчиков, посягнувших на свободу и независимость Советской страны.

Советские люди всех возрастов и профессий включились в эту борьбу, движимые горячей любовью к социалистической Родине, желанием помочь советским Вооружённым силам скорее разгромить ненавистного врага. Вдохновителем и организатором борьбы советских людей в тылу врага была Коммунистическая партия. Центральный Комитет партии, местные партийные органы, партийные организации оказывали всевозможную помощь партизанским формированиям и подпольщикам, координировали их деятельность, направляли её на оказание помощи действующей армии в разгроме противника, что повышало эффективность действий партизан, подпольщиков и всего населения оккупированных областей.

В статье «Тамбовщина – оборонительный рубеж» (см. «Наш голос» № 17 от 4 мая 2023 г.) мы подробно рассказали, как во исполнение директивного письма Тамбовского обкома партии от 10 июля 1942 года и директивы УНКВД по Тамбовской области первые секретари райкомов и горкомов партии, а также начальники РО НКВД приступили к организации баз для партизанских отрядов в каждом районе. Каждый отряд должен был быть готовым в любой момент перейти на нелегальное положение и немедленно приступить к активной фазе борьбы с немецко-фашистскими захватчиками. Вся страна была превращена в единый боевой лагерь.

Подготовила
Е. КОЗОДАЕВА



«Старики», которые «шли в бой»

О прототипах героев культового фильма

Фильм «В бой идут одни «старики»» вышел на экраны в 1974 году и собрал 44,3 млн. кинозрителей, став четвёртым в прокате и единственным в десятке самых кассовых фильмов того года, посвящённых тематике Великой Отечественной войны. Фильм, режиссура и актёрская работа были также отмечены наградами республиканских и международных кинофестивалей. Но что более важно, у главных героев этого фильма были реальные прототипы – боевые лётчики 1-го Украинского фронта.



В.И. Попков



Капитан Титаренко

Военные лётчики и сейчас считают, что «В бой идут одни «старики» – лучший когда-либо снятый фильм об авиаторах Красной Армии. И хотя там нет эффектных сцен воздушных боёв, нарисованных на компьютере, как в нынешних фильмах с огромными бюджетами (но пустыми, а зачастую и вредными смыслами), зато есть душа, изнанка лётчицкой жизни, настоящие, искренние отношения людей, нерв.

И сценарий был написан не с толка. Во главе сюжета – история 2-й эскадрильи 5-го гвардейского истребительного авиационного полка. Лето 1943 года. Бои за Донбасс и Днепр.

Для Леонида Быкова, одного из авторов сценария, режиссёра картины и исполнителя главной роли, это очень личная история. Он ведь и сам родом из этих мест. Родился в 1928 году в Славянске, детство прошло в Краматорске – отец работал на здешнем металлургическом заводе. Когда началась война, будущему актёру было 13 лет. Потом их семью эвакуировали на Алтай. Подросток Лёня, как и многие мальчишки, мечтал стать боевым лётчиком. Но не сложилось...

Летом 1943 года 2-й эскадрилей командовал гвардии капитан Иван Лавейкин, которому едва исполнилось 22 года. Именно он стал одним из прототипов героя Быкова – командира эскадрильи Алексея Титаренко (Маэстро). Уроженец Смоленска. В 1940-м окончил Одесскую школу пилотов и начал служить в ВВС. Война для молодого лётчика Лавейкина началась на аэродроме в 60 километрах от Бреста, когда ранним утром 22 июня немецкие самолёты начали бомбить ангары с нашими истребителями. Звание Героя Советского Союза Иван Лавейкин получил как раз за летние бои 1943 года, которые частично отражены в фильме.

Известно, что Леонид Быков использовал в своём сценарии воспоминания многих лётчиков-фронтвиков. Например, в создании фильма участвовал ведомый из 2-й эскадрильи,

сержант Виталий Иванович Попков. (Ведомый – это лётчик, который во время боевого вылета прикрывает ведущего, то есть командира эскадрильи). Быков встретился с Попковым в 1970 году, тот был уже генерал-лейтенантом авиации. Он делился с артистами воспоминаниями, как их эскадрилья воевала, как они летали, какой юмор был у боевых лётчиков и как он спал на войне. Именно Попков рассказал, что в их эскадрилье (в то время это 9-10 самолётов, около двадцати лётчиков и в два раза больше обслуживающего состава) был самодеятельный ансамбль, которым он и руководил.

И тогда у Быкова и появилась идея снять фильм про героических советских лётчиков. Сценарий Леонид Быков начал писать сам, попросив помочь двух уже опытных сценаристов – Евгения Оноприенко и Александра Сацкого.

В итоге капитан Титаренко из кино впитал черты нескольких ярких военных лётчиков. Помимо Лавейкина в Титаренку угадываются и черты характера Виталия Попкова. Во время событий, описанных в фильме, ему было всего 21 год. Казалось бы, мальчишка совсем! А на самом деле уже больше года на фронте. На фоне зелёных новобранцев, которые только-только после учебы, – «старик»! Служивцы его звали Маэстро. Именно Попков нарезал низкие виражи над аэродромом с целью произвести впечатление на девушек (в фильме эти «подвиги» совершает Кузнечик). За это командир запретил ему на месяц боевые вылеты и назначил постоянным дежурным по аэродрому.

Говорят, узнав об оркестре лётчиков, часто выступавший на фронте Леонид Утёсов вместе со своими музыкантами передал деньги на покупку двух истребителей Ла-5Ф для той самой «поющей эскадрильи». На борту одного из этих самолётов написали «Весёлые ребята» (отсылка к довоенному фильму с участием Утёсова).

В собирательном образе капитана Титаренко просматривается и Александр Покрышкин, лётчик-ас в годы Великой Отечественной.

Или, например, в фильме есть эпизод, когда Титаренко решает на дерзкий финт – на немецком самолёте он вылетает на разведку, его сбивают, к месту жёсткой посадки первыми прибывают советские пехотинцы, которые уверены, что взяли в плен немецкого лётчика. То, что лётчик на самом деле свой, становится ясно после короткой драки. Такой эпизод был в реальной биографии другого Героя Советского Союза, Василия Меркушева.

Были реальные прототипы и у других героев фильма. Например, молодой Ромео, трогательно ухаживающий за девушкой-лётчицей из соседнего полка, – реальный человек, парень по фамилии Марисаев.

Есть своя история и у песни «Смуглянка». Многие уверены, что знаменитую песню написали именно для этой картины. Это не так. Песню режиссёр Быков слышал ещё ребёнком.

История у «Смуглянки» удивительная. Она была написана для спектакля о комдиве времён гражданской войны Григории Ивановиче Котовском (Котовский действовал в Бессарабии, отсюда и «смуглянка-молдаванка»). Композитор Анатолий Новиков (автор «Эх, дороги» и «Гимна демократической молодёжи») и поэт Яков Шведов («Орлёнок») работали над песней в 1940-м. Спектакль вышел, но «Смуглянку» из него убрали как фривольную. Новиков пытался пристроить её на радио – тоже не взяли.

В 1942 году к Новикову обратился Александр Александров, руководивший знаменитым краснознаменным ансамблем. Он искал яркие номера для новой программы. Яков Шведов на тот момент был на фронте военкором. Он немного переписал текст и прислал его товарищу. Именно тогда появилась строчка про «партизанский молдавский отряд».

Песня Александрову очень понравилась, а вот комиссия и тут её зарубила. Так что шлягер ждал своего часа ещё два года. Со сцены его начали исполнять в 1944-м. Вторая жизнь «Смуглянки» началась после выхода на экраны фильма «В бой идут одни «старики».

В фильме прозвище Смуглянка получает младший лейтенант Щедронов. Считается, что прототипом Щедронова стал друг Леонида Быкова Виктор Щевронок. Когда-то они вместе пытались поступить на военных лётчиков, приписав себе лишние годы. На фронт (в кавалерию) Щевронок попал в последний год войны, 18-летним. Погиб в апреле 1945-го...

Спустя пятьдесят лет после выхода на экран фильма «В бой идут одни «старики» мы по-прежнему очень его любим. Столько лет прошло, а фильм так и остаётся лучшим. Он давно уже стал такой же классикой, как «Они сражались за Родину» и «А зори здесь тихие». Каждый День Победы фильм собирает у экранов людей разного возраста. И каждый 9 Мая стоит ком в горле, когда товарищ капитана Титаренко берёт на таран вражеский эшелон, а хор за кадром грохочет, растягивая по слогам: «Раа-а-аскудрявый...»

Будем жить, ребята! Будем жить.

По материалу **А. РОГОЗА**, «Союзное государство», 2023

Уважаемые читатели!

В связи с наступлением череды праздничных дней и наличием большого количества выходных был изменён график печати, а также график доставки нашей газеты в Тамбовскую область и соответственно по области. Данный номер печатается без ТВ-программы также из-за смещения графиков.

Следующий выход газеты в свет (№ 18) состоится в полном варианте и согласно графику, а именно **16 мая т.г.**

Кроме того, обращаем ваше внимание, что в связи с наступлением сезона отпусков для работников почтовой службы временно (очень на это надеемся!) происходит задержка в доставке газет до читателя на 1-3 дня. При этом газета издаётся своевременно. Просим актив, ответственный за получение газеты «Наш голос» в почтовых отделениях для местных партийных организаций, учесть этот фактор – сдвиг графика доставки – в своей работе.

Редакция газеты

Поздравляем с днём рождения!

Владимира Борисовича СИТКИНА (Ленинское РО КПРФ, с юбилеем), **Галину Тимофеевну КОРНЮХИНУ** (Самгурское РО КПРФ, с юбилеем), **Лидию Владимировну ПРИЛИПУХОВУ** (Моршанское ГО КПРФ), **Игоря Александровича МАНАЕНКОВА** (Мичуринское РО КПРФ), **Веру Николаевну ЗАБУЗОВУ** (Ржаксинское РО КПРФ).

Желаем крепкого здоровья, удачи, процветания и достижения всех намеченных целей, успехов в нашем общем деле борьбы за справедливость, социализм, народолюбие. Пусть в вашем жизненном пути никогда не возникают непреодолимые преграды. Пусть всегда и везде вам сопутствует удача, и каждый новый день принесит только положительные эмоции!

Благодарность

Тамбовский обком КПРФ, редакция газеты «Наш голос» выражают благодарность коммунисту **Л.Я. БОГУН** (Ленинское РО КПРФ) и **П.Е. СТАРОСТИНУ** (сторонник) за значительную материальную помощь партии и газете.

Тамбовский обком КПРФ благодарит всех, кто откликнулся на призыв об оказании помощи СВО.

Слова особой благодарности за помощь выражаем коммунистам Ленинского РО КПРФ и стороннице партии **Валентине Васильевне ПРОКУДИНОЙ** (Сосновский район). Сбор помощи продолжается.

СОЛО НА РУПОРЕ

У нас оказалось легко можно изменить конституцию, образование, медицину, пенсионный возраст, налоги... Нельзя трогать только одно – итоги приватизации!

Два олигарха судились за 8 миллиардов. Суд присудил взыскать деньги с народа.

Не мудрствуя лукаво, решили заменить «прирост населения» на «привоз населения».

За деньги, потраченные на Сколково, можно было бы просто купить, например, Латвию, где уже есть дороги и аэропорт, и устроить Сколково там.

Случилась смертельная пандемия. Она убила науку, логику, доказательную медицину и здравый смысл.

Дамбу прогрызли мыши. Деньги воруют микробы... Будьте бдительны, люди! Следите за фауной в оба!

УЧРЕДИТЕЛЬ, ИЗДАТЕЛЬ: Тамбовское областное отделение политической партии «Коммунистическая партия Российской Федерации», **АДРЕС:** 392018, Тамбовская область, г. Тамбов, ул. 3 Линия, д. 18, к. 502, тел. 56-43-25. СМИ газета «Наш голос» зарегистрирована Центральным-Черноземным межрегиональным территориальным управлением МПТР России. Свидетельство о регистрации СМИ ПИ № 6-0309 от 8 августа 2003 г.

Выходит по четвергам.

Редакция газеты не несёт ответственности за содержание размещаемых материалов. Все претензии направлять авторам. Рукописи не возвращаются и не рецензируются.

Главный редактор Е.В. КОЗОДАЕВА

Общественный редакционный совет:

А.И. Жидков, А.Р. Александров, О.Н. Верещагин, А.П. Веселовский, Г.И. Даниленкова, Е.В. Козодаева, Л.А. Попова, В.А. Тишков.

Тираж номера 3600

Цена свободная

Набран и сверстан в редакции газеты «Наш голос». Подписан в печать 27 апреля 2024 г. в 14.00, фактически в 14.00. Отпечатано в типографии ООО «Прайм Принт Воронеж», 394026 Воронежская область, г. Воронеж, проспект Труда, 48л.

Адрес редакции: 392018, Тамбовская область, г. Тамбов, ул. 3-я Линия, д. 18, к. 507. **Тел.** 56-31-84. **E-mail:** kprf-tambov@mail.ru **Web:** КПРФ-ТАМБОВ.РФ

Заказ 1900

Индекс в каталоге МАП - 54077.

Индекс «Почта России» - П6669.